

周恩来对邓颖超一见钟情

南开相遇 一见钟情

1919年的一个夏天,当时还只有15岁的邓颖超(原名邓文淑),穿着白衣黑裙,梳着S髻,在南开大学的礼堂里满怀激情地进行演讲,她用一双乌黑明亮的眼睛看着台下的同学,谈及家国之忧时声泪俱下,使得在座的不少学生也随着悄悄啜泣。此时在会场的一个角落里,周恩来目睹了这一场面,并被她所感染,拿出笔记本不时地记录,此时的她更不知道,当时21岁的周恩来在笔记本上认真地记录下了她的名字——邓文淑。

集会结束,邓颖超和同学们正要离开会场,周恩来快步走上前,很赞赏地说道:“你们讲得真动人啊”。她抬头一瞧,看见一位英俊的青年站在自己的面前,浓眉下那一双又黑又亮的眼睛正含着笑容注视着自己,便大大方方地答道:“讲得不好,请多指教。”一番交谈下来,邓颖超向周恩来提出邀请,希望他能为自己参加的义演提供指导,当时周恩来虽很繁忙却爽快地答应了这份邀请。

“我与你是萍水相逢,不是一见倾心,更不是恋爱至上。”邓颖超这样回忆自己的感情,他们之间并没有像预设中一般两情



邓颖超和周恩来资料图

“春天到了,百花竞放,西花厅的海棠花又盛开了,看花的主人已经走了,走了十二年了,离开了我们,他不再回来了……到这个盛开着海棠花的院落来居住。你住了二十六年了,我比你住得还长,现在已经是三十八年了。”1988年4月,邓颖超睹花思人,写了这篇散文,怀念逝去12年的丈夫周恩来。

相悦,那时的邓颖超只听说周恩来主张独身主义,却不知道那个勇敢站在讲台上的自己,已经让周恩来一见钟情。

远隔重洋 情定终身

1923年,邓颖超收到周恩来从法国寄来的一张明信片,在这

张印有李卜克内西和卢森堡画像的明信片上,周恩来写道:“希望我们两个人将来,也像他们两个人一样,一同上断头台。”

这份感情对邓颖超来说太突然,对他们身边的人来说也是,周恩来是当时的四大美男子之一,而邓颖超却相貌平平。在

与人闲聊时,邓颖超说:“我们也没有计较谁的长相,恩来长得比我漂亮,我长得并不漂亮,连我自己都有些纳闷他的追求。”周恩来说:“还记得当年在天津开大会吗?你第一个登台发言,给我印象最深的就是那两只炯炯有神的大眼睛。”

1924年,周恩来从法国回到广州工作,邓颖超从上海奔赴而去与他相见。周恩来不但没有去接她,从寓所里见到她时,也只是点头笑了笑,随即又出去工作。邓颖超虽心有委屈,但因为理解,便很快张罗起自己的工作,和他一起忙碌了起来。

1954年,周恩来前往日内瓦参加会议,邓颖超留在北京,海棠花盛开的时候,她想到周恩来最爱海棠花却不能亲自来观赏,于是便剪下一枝海棠花做成标本压在书中,托人带给了周恩来,“羁客有家归未得,对花无语两含情”。周恩来感动不已,托人带回一朵芍药花送给邓颖超。周恩来回国时特意把那枝海棠花带了回来,邓颖超就用一张纸作衬,把海棠和芍药放在一个镜框里挂了起来。

北京——日内瓦,海棠——芍药花,正是象征着两颗思念之心的信物。

据历史大学堂

拾贝

文人动嘴也动手

不要以为文人只会动嘴皮子,有些人也信奉动手。明代晚期陈子龙与艾南英在七录斋中辩论朱王异同,话不投机,陈竟以手批艾之脸颊。清代学者汪中与洪亮吉同舟论学,争辩汉宋,汪之口齿不及洪,一冒火,竟将洪推下江去,幸好救得及时,洪才没被淹死。再如清代两位版本目录学家黄范圃与顾千里,也曾因细故而打架,搞得纸屑四溅。

美国总统的宠物真奇葩

美国第2任总统约翰·昆西·亚当斯的宠物是“蚕宝宝”,他和妻子经常在繁忙的工作之余织蚕丝布匹,他们还有一只体型巨大且丑陋的狗,名字也非常惊悚,名叫撒旦;第3任总统托马斯·杰斐逊的宠物是一只乌鸦,他在担任总统之前就拥有这只乌鸦,他用这样的话来形容对这只乌鸦的喜爱:“如果洪水来临我会选择先救它,而不是救我的孩子,因为它不会游泳!”显然,他忘了乌鸦是会飞的。

起死回生之骂

徐复观初见国学大师熊十力,问:该读何书?答:《读通鉴论》。徐:已读。熊:你没读懂,再读。徐再见熊:已读完。熊问:有何心得?徐说:好多地方写得不好。熊怒斥:你这个东西,怎会读得进书!任何书都有好的地方也有坏的地方,你为何不先看好的却专挑坏的?这样读书再多也无意。后来徐回忆:此乃起死回生之骂。

方先觉兵败落发为僧

1944年8月8日,时任国民党第十军军长的方先觉在衡阳苦撑47天,弹尽粮绝后,为数千伤兵计,举旗投降,成为抗战中唯一投降的黄埔系将领。几个月后,方先觉在军统衡阳站的接应下回归。1945年国民党代表大会上,喊杀方先觉之声不绝于耳。退到台湾后,方先觉也是无处可躲。1968年退役后,方先觉抱着蒋介石的膝盖痛哭,于蒋介石一声叹息中落发为僧。

据《文史博览》

顺治帝赐臣食可打包

顺治刚登基时,让公卿大臣们的子弟在皇宫充当护卫。当时宋文康的长子宋牧仲,年纪刚满十四岁,却生得长身俊伟,仪表堂堂,在宫内任带刀侍卫,很得顺治帝喜欢,常在中和殿赐其美食。一天,顺治又赐给他许多美食,宋牧仲吃的不多,临了时却偷偷拿出一块布,将糕饼枣栗等一些食物包了,揣在怀里。顺治不知所以,便问他包那么多食物做什么,牧仲赶忙跪拜回话,说:“臣家祖母,对我很宠爱,我想包些食物给她吃,让祖母也感受下陛下的皇恩浩荡。”顺治听完很高兴,自此每次赐食,都会主动让他包些回去。

据《深圳特区报》

危急时刻毛泽东幽默以对

毛泽东在危急时刻,常常有幽默之举,每逢大事他都用静气和信心鼓舞全军的士气。

胡宗南进攻延安,几十架飞机轮番轰炸。王家坪被烟尘笼罩,燃烧弹在毛泽东的门前燃烧,弹片飞了一地。卫士们冲进毛泽东居住的窑洞,毛泽东依然在聚精会神地查看地图。

“客人走了吗?”毛泽东看着地图问。“谁来了?”卫士愣怔着。“飞机呀,”毛泽东手中的笔朝天一指,“喧宾夺主,讨人嫌。”大家哈哈大笑,紧张感没有了。

这时,有人拿来一块落在窑前的弹片给毛泽东看,他接在手里掂量掂量,一本正经地说:“嗯,能打两把菜刀呢。”

转战陕北时,走到一个光秃秃的山上,向导迷了路,大雨倾盆,五六万敌人就在山下的沟里运动,时时响起零落的枪声。同志们又饿又冷又紧张,紧紧靠拢到毛泽东周围。毛泽东忽然笑了一声:“嗯,真是铜墙铁壁,风雨不透了。”于是,大家的心便安定下来。

毛泽东常常有自言自语、自得其乐的时候。从白龙庙村出来,下山遇到急流,会水的同志动手架浮桥,白龙庙方向忽然枪声大作,追兵上来了。轰隆隆的爆炸声就在头顶上响。眼看这里就要变成战场。毛泽东却在青石上坐下来看军用地图,拿笔在上面画着,那地图是个摆满棋子的棋盘,好像棋盘

对面坐着蒋介石。毛泽东画一笔就像走了一步棋,与想象中坐在对面的蒋介石说:“老朋友,对不起我是狠了些,真有点对不住你……”扯了油布替他遮雨的卫士们都忍不住咧嘴笑起来。

三年困难时期,毛泽东七个月没吃肉,青黄不接时,很多天不吃一粒粮,只吃野菜,谁劝也不听。有一天警卫员帮他做睡前按摩,脚脖子小腿骨那里,皮肉按下去一个坑就起不来。这是浮肿。警卫员忧虑地劝说:“主席,你太缺营养了,你看……”不等他说完,毛泽东接过话头说:“看什么,脚脖子都长胖了,你还说我缺营养?”

据《新民晚报》

家家购物

幸运12月
好礼不停转

每天抽取十名下单成功的会员给与免单
更有千元油卡每天抽不停



家家购物官方网站: www.jiajiamall.com

拨打专线 400-8888-010



济南30频道 青岛33频道 烟台29频道 淄博30频道